
ΕΝΟΤΗΤΑ  1Η:   Τριγωνομετρικοί  αριθμοί  γωνίας   ω  με   0 0ˆ0 180ω≤ ≤                                                                                   67 

 
 

ΕΝΟΤΗΤΑ    2. 
 
 

 

ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΚΟΙ  ΑΡΙΘΜΟΙ 
ΠΑΡΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΩΝ  ΓΩΝΙΩΝ 

 
 
 
 
 
 
Για δύο παραπληρωματικές γωνίες  ω̂   και  1800 – ω̂   ισχύει: 

   ημ(1800–ω) = ημω 
 συν(1800–ω) = –συνω 
   εφ(1800–ω) = –εφω 

 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ:   (i)  ημ1300 = ημ(1800–500) = ημ500  0,766   
                           (ii)  συν1150 = συν(1800–650) = –συν650  –0,423 
                           (iii)  εφ980 = εφ(1800–820) = –εφ820  –7,115. 
 
 
 
_______________________________________________________________________________ΑΣΚΗΣΕΙΣ_____________ 
 
2.1. Αν  συν350 = 0,819  να υπολογίσετε: 
α)  ημ550  
β)  συν1450  

[Απ. α)0,819 β)-0,819] 

 
2.2. Να γραφεί σε απλούστερη μορφή η παράσταση: 

       Α = 
0 0 0 0

0 0 0
ημ(90 ) συν(90 ) εφ(180 ) εφ45
εφ ημ(180 ) συν(180 ) ημ150

θ θ θ
θ θ θ
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[Απ. 2] 

 
2.3. Αν  Α, Β, Γ  είναι οι γωνίες ενός τριγώνου  ΑΒΓ, να 
δείξετε ότι: 
α)  ημ(Α+Β) = ημΓ                   β)  συν(Β+Γ) = –συνΑ  
γ)  εφ(Γ+Α) = –εφB           

 
2.4. Να υπολογίσετε τη γωνία  x, αν: 
α)  2ημx – 3  = 0  ,   00 < x < 1800   
β)  2συνx = 1  ,   900 < x < 1800   
γ)  3εφx + 3  = 0  ,   900 < x < 1800   
δ)  εφx = –1  ,   900 < x < 1800   

 
2.5. Να υπολογίσετε τη γωνία  x, αν: 
α)  ημ2x = 0,25  ,   00 ≤  x ≤  1800   
β)  4συν2x = 3  ,   900 ≤  x ≤  1800   
γ)  ημ2x – 2ημx + 1 = 0  ,   00 ≤  x ≤  1800   
δ)  2ημ2x + ημx – 1 = 0  ,   00 ≤  x ≤  1800   
ε)  (2ημx – 2 )(συνx–1) = 0  ,   00 ≤  x ≤  1800   

 

2.6. Αν  900 < ω < 1800  και  
    2(1 – ημω) + 4 + 3   = 3( 3  – 2ημω) + 6   
να υπολογίσετε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς της 
γωνίας  ω  καθώς και την γωνία. 

[Απ. ημω= 3
2
,συνω=- 1

2
,εφω=- 3 , ω=1200] 

 
 
 
 




